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Sokkal több 
yszerü demonstrációnál az a fel- 

inő tény. hogy Jorga Miklós kilé- 

ett a román tudományos akadé- 
niából. Jorga Miklós ugyanis nem 
supán az a szertelenbe áradó tem- 
eramentum, amellyel felületes 
zemlélők azonositani szokták. E 
emperamentum tulhabzó hullámzá- 
ai fölött Jorga Miklós szelleme 
yugat felé a román tudományos- 
ágot reprezentálja. Nincs senki, 
kit a román tudósok közül jobban 
rtékelne a külföldi intellektuális 
özvélemény, mint éppen őt. Az ő 

lilépése az akadémiából minden- 
éppen szimptóma, mélységek há- 
orgását jelző tünet, fel kell reá 
yelnie minden fülnek, amelyet 
em tett még teljesen süketté a po- 
tika lármája. 

Jorga azért lépett ki az akadé- 
hiából, mert most a történelmi 
ekció tagjai közül kellett volna 
hegválasztani az akadémia elnökét 
Jorga ugy gondolja, hogy szemé- 

ye ellen irányuló politikai tekinte- 
ek miatt ütötték el őt ettől a di- 
zes méltóságtól. Legyünk óvatosak, 
e feledjük, hogy Jorga nagyon ér- 
ékeny ember, meggyőződése, hogy 
volna hivatva vezetni annak a 
épnek jelenét is, amelynek multját 
ismeri legjobban s mindig ugy 
ordultak az események, hogy Jorga 
ivül rekedt a hatalmon. Amiben 
észe van az ő alapjaiban függet- 
n szellemének, de része van a mi 
olitikai életünk szerkezetének első- 
orban. Ez azonban a politikára 
hrtozik s mi most a politika mögé 
zeretnénk látni. 
Nagyon rossz szokás közintézmé- 
yek vezetőit a politikai hatalom 
áltozásai szerint cserélgetni. A 
kellemi intézményeknek pedig ma- 
asan a politikai hatalom esélyei 
ölött kell maradniok, ha meg akar- 
k őrizni saját méltóságukat. Jorga 
zékenysége ezen a ponton töké- 
tesen indokoltnak látszik. Ha őt 
alóban azért nem választották meg 
z akadémia elnökévé, mert politi- 
ai felfogásának mérlegelése le- 
yomta a mérlegben szellemi kva- 
tásainak sulyát, akkor itt sulyos 
etegséggel állunk szemben. Az ér- 
ékeléseknek olyan zürzavarával, 
mely csak tragikus örvényekbe 
ezethet. Mert jaj volna, ha maguk 
szellem papjai alárendelnék a 
ellem legfőbb szuverénitását holmi 
uló hatalmi tekinteteknek, egyéni 
agy tömegerőknek. A hatalomért 
aló tusakodások vaksötétjébe hul- 
hna igy az az egyetlen világitó 
enyforrás is, amely felé derengő 
ntudattal botorkálhatnak a sötét- 
égben tépelődő népmilliók. 

A szellemiség tiszteletére kell 
evelni a tömegeket, de ezt a ne- 

elést csak a szellem öntudatos 

nunkásai végezhetik el. Ha ők is 
heghódolnak politikai tekintetek 
lőtt, mit várjunk akkor a tömegek- 
ő1? Az értékelések nagy zürzava- 
hnak idején Jorga esete azt mu- 
Mtja, hogy bajok vannak társadalmi 
letünknek nemcsak mélységeiben, 
Anem a társadalmat vezető szel- 
mi minták alapjaiban is. 
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(Páris.) A jóvátételi konferencia ] 
tárgyalásain az utolsó pillanatban 
sikerült elháritani a végső akadá- 
lyokat is, ugy, hogy a megegyezés 
kérdését már semmi sem fenyegeti. 
A belgák beleegyeztek abba, hogy 
a német márkák ügyében külön 
tárgyalásokat kezdjenek a németek- 
kel. A németek kötelezték magukat 
arra, hogy a Belgiumban kibocsá- 
tott német márkák kártalanitása 

révén szerzett mandátumaikat. 

(Bukarest.) A nemzeti paraszt- : 
párt végrehajtó-bizottsága tegnap 
este a központi bizottság kiegészi- 
téséről folytatott tárgyalásokat. Az 
értekezleten Maniu miniszterelnök 
is megjelent és sulyos szemrehá- 
nyásokat tett a képziselőknek, amiért ! 

(London.) A Baldwin-kormány 
tegnap délelőtt benyujtotta a ki- 
rálynak a lemondását és Mac-Donald 
kapott megbizást az uj kormány 
megalakitására. Az uj kormány 
előreláthatólag még a mai nap fo- 
lyamán megalakul. 
Tegnap este Mac-Donald lakásán 

Mac-Donald, Snowden, Henderson 
és Clynes megbeszélést tartottak, 
amelyen az uj kormány névsorát 
állapitották meg. Az uj kormány 
tagjai előreláthatólag ugyanazok 

Létrejött amegegyezés ajóvátételi 
kérdésben a peleek és németek 

között 

Maninu lemondással fenye- 
getőzik arra az esetre, ha a 
képviselők továbbra is elha- 
nyagolják kötelességeiket 

lesznek, akik Mac-Donald régi kor- 
mányának voltak tagjai. 

Mindennemü tejtermékek 

Modern tejcsarnok 
nyilt meg. 

Orvosok által ajánlott joghurtok. Több gazdaság- 

ból hygiénikusan kezelt tejet napi árban szállitunk. 

Modern tejcsarnok 
Strada Gh. Baritiu No. 16. (Malom-utca). 

ügyében pár napon belül megkezdik 
Bruxellesben a tárgyalásokat. 
A jóvátételi konferencia elhatá- 

rozta, hogy az Owen Young-féle 
tervezet mindaddig nem fog életbe 
lépni, amig a német-belga közvet- 
len megegyezés létre nem jön. 
Ma délután a jóvátételi bizottság 

plenáris ülést tart és előrelátható- 
lag a hét végén alá fogják irni a 
megegyezésről szóló jelentéseket. 

Több szenáfori kizáríak 
a cse56szlovák kommunisífa- 

páríból 
(Prága.) A csehszlovák kommunista-pártban sulyos ellentétek merül- 

tek fel és csak napok kérdése, hogy szakadás álljon be a pártban. A 
kommunista-párt intéző-bizottsága tegnap ülést tartott és több szenátort 
kizárt a párt tagjai sorából. A kizárt szenátoroktól visszakérték a párt 

elhanyagolják a parlamenti tárgya- 
lásokat. 
A Curentul szerint Maniu lemon- 

dással fenyegetődzött arra az esetre, 
ha a képviselők továbbra is elha- 
nyagolják kötelességeiket. 

Mára várafó 
a Mac-Donald-kormány 

megalakulása 
A munkáspárt egyedül fog kormá- 

nyozni és munkáspárti körök erélye- 
sen megcáfolják azokat a kombi- 
nációkat, melyek szerint a liberális 
párttal megegyezést kötöttek volna 
a kormányzásra. 
Ugy a munkáspártiak, mint a 

konzervativok azon a véleményen 
vannak, hogy a liberálisokat le kell 
törni, miután nem engedhető meg, 
hogy a parlamentben egy harma- 
dik nagy párt is lehessen. 
A „Manchester Guardian" cikket 

irt a munkáspárt győzelmével kap- 
csolatban, amelyben azt irja, hogy 

tejszin tejföl, vaj stb. 

POLITIKAI NAPILAP 

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 

Str. Regina Maria (v. Deák Fe- 

renc-u. 11.) Telefon szám: 6-30. 

Előtizetési ár: Egész évre 600 lej, 

télévre 300 lei, negyedévre 150 
lej, egy hónapra 50 lej. Külföldre 

ezeknek az áraknak kétszerese. 

Hirdetések közlése tariia szerint. 

Apróhirdetések ára: egy szó 2 lej, 

vastagabb betüvel. .. lei. 

Kéziratokat nem adunk vissza 

a nemzeti kisebbségek ujjonghatnak 
a munkáspárt győzelme miatt, mi- 
után ennek következtében Cham- 
berlain nem képviselheti Angliát a 
Népszövetségnél. Chamberlain ta- 
nulmánya a kisebbségi kérdésben 
értéktelen, amit ha elfogadnak, az 
esetben a kisebbségek garanciaszer- 
ződésben biztositottaknál is keve- 
sebbet kapnának. 

A munkáskormány Chamberlain 
tanulmányát nem teheti magáévá, 
ellenben le fogja törni az utód- 
államok kisebbségellenes offenzivá- 
ját, amelyek nem felelnek meg a 
Népszövetség eszméinek. Chamber- 
lain javaslatával ellentétben a ki- 
sebbségi kérdésben nem érdekelt 
svájciak és finnek a kisebbségekre 
kedvező javaslatot tettek, amelye- 

Jket a munkáspárt támogatni fog. 

Irtőzutos katuszírótával 
fenyeéei ú muköéster ievő 

1 
(Nápoly.) A Vezuv kitört és ha- 

talmas lávafolyamokat vet ki ma- 
gából. A tüzhányó csucsa teljesen 
letört és hatalmas lávafolyamok 
ömlenek ki belőle. 
Az erupciókat erős morajlások 

kisérik és a környékbeli falvak la- 
kossága riadtan menekül. A láva- 
folyam rendkivül gyorsan terjed és 
másodpercenként két méteres se- 
bességgel ömlik tovább. 

Nápolyban vöröskeresztes oszta- 
gok állanak készen arra, hogy a 
veszélyeztetett környékek lakóinak 
bármikor sngitséget nyujthassanak. 
A lávafolyam által veszélyeztetett 

falvak lakosságainak ingóságát ka- 
tonai gépkocsikon szállitják el. 

Az obszervatórium megállapitása 
szerint a Vezuv lávafolyama elérte 
az 1906. évi lávatömegét, amely 
mint emlékezetes irtózatos katasz- 
trófát okozott. 

Két repülőgép-szerencsétlenség tör- 
tént tegnap a Galac-Jasi-Cser- 

novitzi repülővonalon. 
(Bukarest.) A Galae-Jasi-Cser- 

novitzi repülővonalon tegnap két 
utasszállitó géppel történt baleset. 
Az egyik gép Csernovitzban már 
az indulásnál lezuhant, de cseren- 
csére a bentülőknek az ijedtségen 
kivül bajuk nem történt. 
A másik baleset Jasiban történt 

délután 5 órakor, amidőn az utas- 
szállitógép Csernovitzból megérke- 
zett. A repülőgép a leszállásnál 
felborult és az utasok közül Moi- 
sescu ügyvéd fejéen sulyos sérülé- 
seket szenvedett. 

Nemsikerültelsimitni a liberá- 
lis pártban duló ellentéteket 

(Bukarest.) A liberális párt két 
frakciója közötti konfliktust nem 
sikerült megoldani, miután mindkét 
fél megmaradt eredeti álláspontja 
mellett. 

Bratianu Vintila kijelentette, hogy 
az esetben, ha Argetoianu nem 
mond le arról, hogy az Institut 
Banca Romana elnökigazgatója le- 
gyen, az ezután alakitandó kormá- 
nyaiból ki fogja zárni. 
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A Kereskedelmi és Iparkamara 
közleményei 

„Westindia' Danzig, Fischmarkt 
5. azon kereskedők vagy termelők 
iránt érdeklődik, akik nagyban gyü- 
mölcsöt tudnának exportálni, az ér- 
deklődők forduljanak egyenesen a 
fentirt céghez. 1216. szám. 
Egy csehszlovákiai cilindergyár 

képviselőt keres az erdélyi piacon 
gyártmányai elhelyezésére. Az ér- 
deklődők forduljanak a celuji cseh- 
szlovák konzulátushoz. 1248. szám. 

Soc. Ariende Schimiche Nazionali 
Associate A. C. N. A. vegyi, festék 
és más kémiai cikkekre megbizható 
képviselőt keres. Az érdekeltek for- 
duljanak a cluji olasz konzulátus- 
hoz bővebb felvilágositásért. 1154. 
szám. . 

Niederlándicshe Export Company 
M. B. H. Hamburg, 27 Billstr. 1723. 
képviselőket keres, vegyi, textil 
konfektió, csokoládé, cukor szak- 
mákban. 1223. sz. 
Commerce Representations 

Company Pireaus karinthiai füge és 
száritott gyökereit szeretné elhe- 
lyezni a romániai piacon. 1313. sz. 

A eluji olasz követség azon ke- 
reskedők iránt érdeklődik, akik sze- 
retnének carrarai márványt és már- 
ványbóli készült tárgyakat behozni. 
1800 szám. 
Egy hollandiai Baumwoll Stückgut 

gyár keres egy helybeli ügynököt. 
1321 szám. 

B. S. Barbach k Co. Sanghai 
218. Szechuen 4 Road erdélyi faáru 
gyárakkal keres összeköttetést. 

Legjobb olvasmány a 

Szinházi Elet 
180 oldal 40 lei 

A kolozsvári román opera balett :ara 
folyó hó 6-án, csütörtök este disz- 
előadást tart az operában. Ez alka- 
lommal az opera egész zenekara és 
segédszemélyzete közremüködik a 
balett-estély sikere érdekében. A 
szinház külön ruhákat csináltatott 
a balett tagjai részére és a legszebb 
diszleteket használja föl ezen ünne- 
pélyes keretek között megtartott 
estélyen. A balett élén Penescu 
Licina Elena kisasszony áll, aki 
egyike a legtehetségesebb és leg- 
szebb balettmestereknek. Alig egy 
éve, hogy Penescu kisasszony előd- 
jétől, Ligeti Józseftől a balett ve- 
zetését átvette és azóta számos ér- 
dekes ujitást honositott meg. Külön 
iskolát létesitett egy uj generáció 
felnevelésére és saját kreációival 
uj atmoszférát teremtett, nemcsak 
a spitz és egyéb balett-tánc terén, 
hanem román nemzeti táncmüvé- 
szetben is. A csütörtök esti előadás 
a balett évzáró előadása lesz, ami- 
kor a tagok külön-külön táncokban 
is bemutatják tehetségüket. Penescu 
kisasszony több önálló számmal 
lép föl. 

A leajobban informált közguzdusági lupok 

Gyülést tartanuk ma a csötömgegondnok, 
elszámolása ügyében az Egyesült Közauzdasúgi 

Bunk Hhifelezői 
(Kolozsvár.) Megirta a Mai Világ, 

hogy a csődbejutott Egyesült Köz- 
gazdasági és Jelzálogbank csőd- 
tömeggondnoka nemrég nyujtotta 
be elszámolását a törvényszékhez, 
amely szerint az intézet 5 és fél- 
millió lejért eladott ingatlanainak 
kezeléséért és értékesitéséért közel 
3 millió lejt számitott fel. 
A csődtömeggondnok eljárása a 

hitelezők között nagy elégedetlen- 
séget keltett és az érdekeltek el 

határozták, hogy kontestációt nyuj- 
tanak be a törvényszékhez a tömeg- 
gondnok elszámolása ellen. 
A bank nagy hitelezői ma, szer- 

dán este 7 órakor a kereskedelmi 
és iparkamara kistermében értekez- 
letet tartanak a csődtömeggondnok 
elszámolása ügyében és az értekez- 
letre a kishitelezőket ezuton hivják 
meg, hogy közösen megbeszélhes- 
sék a további teendőket a még 
megmenthető vagyon ügyében. 

Szterényi báró tiltakozik azom 
leltevés ellen, hogy az optáns- 
ügyben a magyarok ujabb köve- 

telésekkel léptek volmna fel 

A magyar delegáció vezetője szerint a tárgyalások 
a legbarátságosabb mederben folynak 

(Bécs.) A bukaresti lapok az op- 
tánsügy bécsi tárgyalásaival kap- 
csolatosan sorozatos támadásokat 
intéztek a magyar delegáció ellen, 
azt állitva, hogy ujabb követelések- 
kel léptek fel, amelyek a tárgyalá- 
sok menetét megnehezitik. Az el- 
hangzott támadásokkal kapcsolato- 
san báró Szterényi József, a ma- 
gyar delegáció vezetője, a Magyar 
Távirati Irodának a következő nyi- 
latkozatot adta : 
- A magyar kormány, valamint 

jómagam következetesen tartózkod- 
tunk eddig minden nyilatkozattól, 
mert tárgyalás alatt levő kérdések- 
ről csak igen fontos esetekben szo- 
kás nyilatkozni. 
- Jóllehet a köteles önfegyelmet 

most is megtartom, kijelentem, hogy 

a mostani tárgyalásainknál ugyanaz 
történt, mint a korábbiaknál. 

Alig telt el nap, hogy a bukaresti 
hivatalos és félhivatalos megnyilat- 
kozások ne jelentkeztek volna a tár- 
gyalásokkal kapcsolatosan. Ezuttal 
is csak 

a bukaresti lapoknak azon álliítá- 
saival fordulok szembe, hogy én 
uj követelésekkel állottam volna elő 
és ezeket Citta Davilának memo- 

randumban adtam volna át. 

Járassa gyermekének 
a budapesti 

Képes Gyermekujsúágot 
Félévere 150 lei 

Mutatványszámot 
ingyen küld 

a 

„bullas" lupterjesztő, Clu] 

Ezen állitások elejétől végig va- 
lótlanok, mert semmiféle uj köve- 
telést nem támasztottam. 

Változatlanal a régt tárgyalási 
alapon állunk és egyetlen iillérrel 
sem kértem többet a korábbi tár- 

gyalási alapnál. 
Semmiféle memorandumot nem ad- 
tam át a román delegáció vezető- 
jének, hanem az történt, hogy mi- 
után feltételeztem, miszerint Citta 
Divila alig ismerheti részleteiben 
az eddigi tárgyalás anyagát, 

pontokba ioglaltam az eddigi köl- 
csönösen összeegyeztetett kérdé- 

seket. 
- Ezeket megbeszéltük, meg- 

állapitván teljes egyértelmüségét 
közöttünk, leszámitva két lényegte- 
len, inkább magyarázatbeli eltérést. 
Ez a való tényállás, amihez még 
hozzáfüzöm, hogy 

az a dilierencia, amit a bukaresti 
félhivatalos bizonyos számbeli ellen- 
tétnek nevez, ha ebben megegyez- 
hetünk, a kérdés tényleg rendbe jön. 
- A magyar kormány megegye- 

zési szándékát senki sem vonhatja 
kétségbe. Mi becsületesen, őszintén 
keressük a megoldást. 
- Végül, - fejezte be Szterényi 

báró nyilatkozatát, - a bukaresti 
támadások annyival sajnálatosabbak, 
mert a Citta Davilaval folytatott 
tárgyalásaink a legbarátságosabb 
szellemben folynak. 

Árviz öntötte el Győr városát 

(Győr.) Győr városában kedden 
este felhőszakadás volt és a csa- 
tornák képtelenek voltak a nagy- 
mennyiségü csapadékot levezetni. 
Ennek következtében a város ala- 
csonyabban fekvő része viz alá ke- 
rült. A tüzoltók 90 esetben vonul- 
tak ki, hogy a házakba befolyt vi- 
zet kiszivattyuzzák. 

Comnsum 

miatt azonnal átadó, Érdeklődni: Magazin 

Rumánischer Lloyd 
Vagyont kereshet, ha rendszeresem olvassa. 

vező változás állott be és a patri 

BlauDezső 
könyvkötő 

Petőfi-utca 20. szám alól évek óta fonn- 

álló könyvkötészetével 

Minorita-utca 2. szám ulú 
böltözött, 

ahol továbbra is mindennemü könyv- 

kötészeti munkát és dobozokat a leg- 

jutányosabb árban, pontos időre bészit 

A Cukorgyár-utcában agyon. 
ütött egy emberit a villám 

(Kolozsvár.) Kedden este Kolozs. 
vár felett hatalmas felhőszakadás 
vonult el. A Cukorgyár- -utcában le. 
csapott a villám és agyonsujtotta 
Mustea Joan munkást, aki a villám- 
csapástól érintett telefonpózna kö. 
zelében tartózkodott. 

Husz méternyire sikerült meg. 
közeliteni a moreni-i szonda. 

tüzet 

(Bukarest.) Moreni-ben a szondák 
még mindig égnek. A tüzet alagut 
ásással akarják elfojtani. Az oltási 
munkálatok során a tüzet husz mé- 
ternyire sikerült megközeliteni. 

Jobban van a paitriarcha 

(Bukarest.) Miron Christea pattri- 
archa egészségi állapotában ked. 

archa pár napon belül teljesen fel- 
gyógyul. 

Ma szavazsák meg a CFR 
reorganizálási törvényt 

(Bukarest.) Madgearu kereske- 
delmi miniszter ma beterjeszti a 
kamarában a CFR reorganizálásáró 
szóló törvényt, amit még a mai nap 
folyamán megszavaznak. A javas 
latból holnapra már törvény lesz. 

Orvosi hír. Dr. Heller József szü- 
lész és nőgyógyász elköltözött Str, 
Iuliu Maniu (v. Szentegyház utca) 
26 szám alá. Rendelései 3-5-ig 
Telefon 2-26. 
gynya 

Mnróhirdetések 
Ebben a rovatban minden szó 2 lej. Vas- 
tagabb betüvel szedve 4 loj. A legkisebb 
apróhirdetés 25 lej. Állást keresők 
féláron hirdethetnek. - Az apró- 
hirdetések dija előre tizetendő 

e. 

Zálogházi árverés lesz most junius 
10-ikén. Az árverezés napján ujitani nem 
lehet Cluj, Calea Victoriei 25. szám alatt. 

Nincs munkanélküliség. Keresünk agilis 
ügynököket 10.000 lei fixfizetéssel és ma- 
gas jutalékkal. „Ardeailul" Biztositó R.-T. és 
Bank Cluj, Str. Filipescu 6. (Óvárban). 

Szobrász müteremnek alkalmas hely 
séget keres, Cim a kiadóban. 

Egy teljesen berendezett liszt és termény 
üzlet a Széchenyi-téren más elfoglaltság 

de fáiná si cereale P, M. Viteazul No. 13
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Cluj-Kolozsvár, junius 6. 

1m. mintás crepp pongvolára Lei 39- 
1 m. mosó delain Cosmanos Lei - 

1 m. 100 cm. szövet ruhára hel 

Heana gercegnő ajándéka 

Exnezo 

1m. zer vászon 
1 m. opalin.... 

Mária királynéfól 
és Mibály király Rolls-Royce 

(Koloésvár. ) A kolozsvári látoga- 
ás után Ileana királyi hercegnő 
három napos autókirándulásra in- 
dult, hogy Erdély természeti szép- 
égeit és történelmi nevezetességeit 
megtekinthesse. A hercegnő kisére- 
tében résztvesznek a Vaida-Voevod, 
atiegan és Poritiu-családok meg- 
ivott tagjai is, akik közül Vaida 
Sándor belügyminiszter leánya, Lu- 
uka és dr. Hatieganu Emil egye- 
emi rektor leánya, Cica, a szépsé- 
pes királyi hercegnő személyes ki- 
kéretét képezik. 
A kellemes kirándulás alkalmá- 

ból Ileana hercegnő közvetlen for- 
mában emlékezett meg kolozsvári 
átogatásának részleteiről s meg- 
emlitette a jasi-i tartózkodását is, 
ahol a város intellektueljeinek volt 
zivesenlátott vendége. A hercegnő 
t legnagyobb sztelet és szeretat 

Főbelőtte emagát egy 
mert elmulatta a vizsgadijat 

aufója 
hangján beszélt felséges anyjáról, 
Mária királynéról és Mihály király- 
ról is. 
- Mária királyné, az édesanyám 

- mondotta Ileana hercegnő - egy 
aranyhorgonyt ajándékozott nekem, 
ami nemcsak a remény szimbóluma, 
hanem emlékeztető arra is, hogy 
tengerészkapitányi rangom van s 
egy román hajó tulajdonosa va- 
gyok. A királyné kitüntetését állan- 
dóan szivem fölött viselem. 
- Mihály királyról még kevesen 

tudják, hogy fiatalkora ellenére mi- 
lyen edzett és sportkedvelő. Van 
egy saját Rol-Royce gépe, ezen ta- 
nulja az autóvezetést és már egé- 
szen jól soffőrködik. A sportot kü- 
lönben magam is nagyon szeretem 
s minden fiatal leány praktikus 
szórakozásául tekintem. 

diák, 

(Belgrád.) Megrenditő diáktragédia 
örtént a szerdára virradó éjszaka 
Bitoljban. Rajcsevics Mita huszon- 
kétéves fiatalember, aki a gimná- 
rium hetedik osztályának volt a 
hövendéke 

egy szállodai szobában lőbelőtte 
magát 

is mire a szálló alkalmazottai be- 
ohantak a szobába, a fiatalember 
kiszenvedett. 

Rajcsevics Mita magánuton vé- 
bezte a hetedik gimnáziumot és né- 
hány nappal ezelőtt érkezett az 
egyik környékbeli községből Bitoljba. 
A diák az iskolai év alatt szüleinél 
akott, miután azonban a magán- 
izsgálatok terminusa közeledett, a 
iatalember elhatározta, hogy egy 
hetet osztálytársai körében a vá- 
osban tölt, hogy velük együtt ve- 
esse át a vizsgaanyagot. Rajcse- 
ics szülei 4600 dinárt adtak fiuk- 

1 . 

fransylvamnia 
ingó. ingatlan forgalmi iroda 

Eladó olcsó házhelyek 5 évitör- 
lesztésre. Évi résziet 10.000L. 

továbbá a város minden részében 
más kedvező fekvésü házhelyek is. 

KIADÓ LAKÁSOK 
1, 2, 3, 4, 5 szobás modern lakások. 

KERESEK 

?-3 szobás modern lakásokat 
a Ferenc József-uton 
vagy amnak környékén. 

ELADÓK 
nagyjövedelmü bérházak, kisebb.nagyobb 
Csaladi házak, villák, erdők, birtokok. 

Előjegyzés dijtalan. 

NAGY ISTVÁN 
V. Rákoci-ut 17 sz. d. e. 8-10, d. u. 1-4-ig 

Megmaradt pénzén revolvert vásárolt és egy szállodai 
szobában végzett magával 

nak az ellátás és a magánvizsgadij 
költségeire. 

Rajcsevics Mita az első napokat 
osztálytársai társaságában szorgal- 
mas tanulással töltötte, 

később azonban elhanyagolta a 
tanulást, a napokat a kávéházban 
töltötte, éjszaka pedig korcsmákban 

és mulatókban dorbézolt. 
Diáktársai figyelmeztették arra, 

hogy tanárai esetleg észrevehetik, 
hogy a diáknak meg nem engedett 
életmódot folytat és mulatozásaival 
esetleg azt éri el, hogy nem enge- 
dik meg a vizsgát, a fiatalember 
azonban, aki rossz társaságba ke- 
veredett, minden alkalommal azzal 
háritotta el a jóakaratu figyelmez- 
tetéseket : 

Ugyan hagyjatok! Tudom én, hogy 
mit csinálok! 

Kedden délelőtt Rajcsevics Mita 
találkozott egyik osztálytársával, 
akitől tiz dinárt kért kölcsön. 
- Hova tetted a pénzed? - cso- 

dálkozott a diák, mire Rajcsevics 
lemondóan legyintett: 
- Nincs egy parám sem. Min- 

dent elköltöttem. 
A fiatalember ezután bevallotta 

barátja előtt, hogy 

egy hét lelorgása alatt minden 
pénzét elköltötte és ráment a mu- 

latozásokra a vizsgadij is. 

Megmaradt négyszáz dinárján egy 
revolvert vásárolt és előmutatta: 
- Látod, erre adtam ki az utolsó 

pénzemet. 

Ha senki meg nem ölle magát, 
majd meglátod, hogy én meg- 

teszem. 
Az osztálytárs nem vette komo- 

MAI vILÁG 

Szabó Jenő, ön Cluj 

1 m. felérnomű vászon. 
áraas 

feltevéseknek minősitve az ellenük 

Lei 28- 1 m. crepp pastel szinek.. Lei 20- 
. Lei 2- 1 m. zephir ingekre.. .. Lei 0- 
. Lei 200- 

lyan az öngyilkossággal való fenye- 
getőzést, mindamellett igyekezett i 
megvigasztalni az elkeseredett Raj- 
csevicset. Odaadta neki a kért tiz 
dinárt és megigértette vele, hogy 
letesz végzetes tervéről. 

Rajcsevics, amikor barátjától el- 
vált, bement egy trafikba, öt diná- 
rért cigarettát vásárolt, majd egy 
hentesüzletben szalonnát vett és fel- 
ment a szállodai szobájába. Bezárta 
maga mögött a szoba ajtaját és 
éjféltájban elkövette az öngyilkos- 
ságot. 

Amikor felrörték az ajtót, a Hatal- 

iratkelönlegességek taggérukázéta a nyári ujdonságok 

meggérkeztitekik 

1 m. casha ruhákra 

ember már lélsebílent fejjel hol- 
r ania 

tan ült az asztal előtt, 
mellette a földön hevert a füstölgő 
revolver. Az asztalon egy cédulát 
találtak, amelyen a következő ceru- 
zával irt bucsusorok álltak: 

„Engedjétek meg az enyéim- 
nek, hogy hazavigyék a holt- 
testemet és ne boncoljátok föl. 
Ez az utolsó akaratom. Mita". 

Az öngyilkosság ügyében a csend- 
őrség meginditotta a vizsgálatot, 
főleg annak kideritésére, hogy ki- 
nek a társaságában költötte el a 
szerencsétlen véget ért fiatalember 
a vizsgadijra kapott pénzt. 

Az Egri-konyhán nem föznek 
több spenótot 

Wechsler orvost nem engedik ismerősei vendéglőben 
enni. A mérgezési eset óta Egrinek tiz uj abonense van 

(Kolozsvár.) Az Ilea mérgezési- 
ügyben letartóztatott Egri vendég- 
lőst és Wechsler szigorló orvost az 
itélőtábla - mint azt a Mai Világ 
megirta - szabadlábra helyezte, 

felhozott gyanuokokat. 

Tegnap délben a korzón össze- 
találkoztunk Wechsler orvosszigorló- 
val. Wechslert erősen megviselte a 
fogház és mikor fogházélményei 
után kérdezősködünk, következőket 
mondja : 

- Irtózatos valami volt tizenhét 
napot egyedül eltölteni egy zárká- 
ban, azzal a tudattal, hogy ártatlan 
vagyok. Fogságom alatt senkivel 
sem engedtek beszélni, még ügy- 
védemmel sem. A bánásmódra nem 
panaszkodhatom, mert mindenki ud- 
variasan bánt velem és most, hogy 
kikerültem a fogházból, boldog va- 
gyok, hogy a régi társaságom ép 
ugy fogadott, mint az Hea-ügy előtt 
és egyetlen pillanatig sem kételke- 
dett ártatlanságomban. 

- Na és hol étkezik most, - 
kérdeztük Wechslert - visszament 
Egrihez ? 

- Nem, - válaszolta az orvos- 
szigorló - ismerőseimnél ebédelek. 
Ugyanis ismerőseim nem engednek 
többé vendéglőben étkezni és min- 
dennap másutt vagyok ebédre, va- 
csorára hivatalos. 

- Mi ennek az oka? 

Wechsler szomoruan legyint ke- 
zével, azután fájdalmas mosollyal 
adja meg a választ: 

- Attól tartanak, hogy esetleg 
ujabb kellemetlenségeim támadnak, 

Zsufolva van az Egri- 
vendéglő 

Wechsler orvosszigorlótól elbu- 
csuzom, a Rudolf-uti Lindberg-ven- 
déglő felé vettük utunkat, ahol Egri, 
a mérgezési-ügy másik gyanusitottja 
a tulajdonos. Az ajtón belépve, 
meglepő a vendégek sokasága. He- 
lyet foglalunk az egyik asztalnál és 
maga a gazda jön asztalunkhoz ki- 
szolgálni. Egrin lötyög a ruha, 

Tekre, - csupa uj abonnens. 

amely fogságba kerülése előtt meg- 
feszült rajta. 

- Mit parancsol? - kérdi ud- 
variasan. 

- Spenótot kérek. - Hangzik a 
válasz. 

Egri egy pillanatra meglepődik, 
azután izgalomba jön és esküre 
emelt kézzel mondja : 

- Amig élek, az Egri- konyhán 
nem fognak több spenótot főzni. 

Ezután az üzletmenetre térül a 
szó. Elmondja, hogy nagy anyagi 
veszteségei voltak, mialatt üzlete 
zárva volt és abonnensei egyetlen 
pillanatig sem kételkedtek ártatlan- 
ságában. 
- Tetszik látni, - mutat a ven- 

déglőben jóizüen táplálkozó embe- 

Egy 
sem tél, hogy megmérgezem. Tiz 
uj kosztosom akadt, mióta kinyit- 
hattuk megint a vendéglőt. 

- Na és Ilea ügyész ur? To- 
vább is itt étkezik ? 

- O az egyetlen román vendé- 
gem, aki kimaradt, - válaszolja 
Egri, - bpedig tessék elhinni, iga- 
zán jól szolgáltuk ki a vezetőügyész 
urat. 
...... 

Huszonhét ház égett le villám- 
csapás következtében 

(Hony.) A győrmegyei Hony köz- 
ségben villámcsapás következtében 
kigyulladt egy pajta. Az óriási szél- 
ben a tüz gyorsan terjedt és hama- 
rosan lángokban állott az egész 
falu. Mire a tüzet nagy erőfeszité- 
sek árán lokalizálhatták, addig hu- 
szonhét ház égett porrá. 

Lupelárusitókat 
mugas jutalékkal 

felvesz d 

Mai Világ 
kiadóhivatala 

1 

! 
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4 oldal 

- Fogadjunk Pancser, el sem hiszi, 
ha mondom, kiváncsi vagyok rá, mihez 
kezd most Baldwin, hogy a kormánya 
megbukott ? 
- Sohse féltse, legfeljebb kiirják, hogy 

„Baldwinné." 
- Pardon, ha már a bukásnál és 

a cégváltoztatásnál tartunk, hogyan van 
az, hogy egy főutcai kereskedő, akinek 
cégtáblájára szintén felkerült a „né", ki- 
jelentette, hogy amig hitelezőit ki nem 
elégitette, addig minden este otthon lesz 
és most pedig állandóan lokálokban 
látni, amint nőkkel pezsgőzik ? 
- Ez csak ugy lehet, hogy az illető 

kereskedő csak lokálban, pezsgő és nő 
mellett érzi magát otthon. 
- Mit szól hozzá, hogy a városi ta- 

nács lenyilatkozott és kijelentette, hogy 
tévedés volt a lapoknak az az állitása, 
hogy egy városházi rendelet idézte elő a 
piaci drágaságot? 
- Eszembe jut erről a következő tör- 

ténet. Egy ur a vendéglőben ebédel és 
egyszerre csak undorodva felkiált : 

,Pincér, két légy uszik a levesem- 
ben ?" 
A pincér szemügyre veszi a levest, 

azután igy szól: 
„Tévedés kérem. 
„Mi az, hogy tévedés?? - izgul az 

ebédelő ur. 
,A legyek nem usznak, - konstatálja 

a pincér, - a legyek döglöttek." 
- Szóval nem a városi tanács ren- 

delete idézte elő a drágaságot. hanem a 
közegei, akik tulbuzgón végrehajtották a 
rendelkezést és visszaéltek a tanács jó- 
hiszemüségével. 
- 4A tanács nyilatkozata legalább is 

ezt mondja. 

- Nem is tudtam, hogy ilyen jó hu- 
moruk van. 
- Mondja Pancser ur, miért bontják 

megint a kolozsvári utcákat és főképpen 
azokat, hol a kövezet jó volt ? 
- 4 lakosság iránti előzékenységből. 
- Hogy-hogy ? 
- Ugyanis olyan városi tanácsunk 

van, mely a lakosság érdekében minden 
követ megmozgat. 
- Hallotta, hogy rendeleit készül arra, 

hogy a pénzügyi közegek átvizsgálhassák 
a vállalatok könyveit, hogy nem-e tör- 
tént adóeltitkolás ? 
- Errevonatkozólag a következő ked- 

ves párbeszédet hallottam, ami két nagy- 
vállalat igazgatója között folyt le: 

„Mit csinál nálad az az adóhivatal- 
nok már a harmadik napja ?? - kérdi 
az egyik vezérigazgató. 

„Elolvasta a ,Gróf Monte Cristó-t- 
hangzott a válasz. 
„De milyen cimen?? - kérdezőskö- 

dik tovább az élső igazgató. 
„Na hallod, = mondja elkeseredetten 

a másik, - joga van a könyveimbe be- 
tekinteni. 
- Nézze Pancser ur, ha már az adó- 

eltitkolásnál tartunk, mit felelt az a bi- 
zonyos felelős ur, mikor a vizsgálóbiró 
azután érdeklödött, hogyan követte el az 
adóeltitkolást? 
- Csak ennyit mondott : 
„Pardon biró ur, ezt tessék mástól 

kérdezni. Oktatással nem 7Toglalkozom." 
- Az illető urnak igaza van. 
- Akkor ebben maradunk. 

Felelős szerkesztő: 

WOJTICZKY-KELEMEN GYULA 

Elsőrendü 

JOGHURT 
a modern tejcsarnokban 

Malom-u. 16. Str. Gh. Baritiu 16. 

MAIN VILAG 

Junius 11.-ém érkezik 
Hamburgba Szana Zsigmond 

holtteste 
(Temesvár.) Miként megirtuk, a 

Csikágóban elhalálozott Szana Zsig- 
mond holttestét a család kivánsá- 
gára bebalzsamozták, hogy itthon 
lehessen eltemetni. A családhoz ér- 
kezett csikágói értesités szerint a 
bebalzsamozás megtörtént és a holt- 
testet elküldték Newyorkba, ahol 
szombaton, junius hó 1-én hajóra 
tették. Szana Zsigmond holttestét a 
Deutschland nevü gőzös szállitja 
Európába és newyporki távirat sze- 
rint junius hó 11-én érkezik meg 
Hamburgba. A család megbizásá- 
ból és az intézet részéről Hammer 
igazgató utazik Hamburgba, hogy a 
holttest átvételéről és vasuton tör- 
ténő gyors hazaszállitásáról gondos- 
kodjék. 

Minden valószinüség szerint tehát 
már junius 14-én itthon lesz azoly 
tragikus körülmények között el- 
hunyt Szana Zsigmond holtteste és 
ezek szerint vagy 14-én, vagy 16-án 
megy végbe az eltemettetése. Szana 

Zsigmond holttestét a Temesvári 
Bank és Kereskedelmi Részvény- 
társaság földszinti nagy márvány- 
termében ravatalozzák fel és onnan 
viszik ki a belvárosi izraelita sir- 
kertbe, ahol a család már kriptáról 
gondoskodott. A kripta müvészi ki- 
vitelét Kisfaludy-Strobl Alajos, a vi- 
lághirü budapesti szobrászmüvészre 
bizzák. 
..................... 

Olcsó nyaralás 
Bányabükkön Kolozsvár-tordai 
autóbusz megállónál Kolozsvártól 
14 km-re. Naponta négyszeri au- 
tóbosz. Széltől védett gyönyörü 
park. Feltétlen nyugalom, por- 
mentes levegő. Gyüs ölcsös, te- 
henészet, kertészet. Hizó kura. 

Teljes pensio napi 200- lei 

Cim: Moldován és Kovácsnál Fésüsnek 

Cluj, 

Str. Reg. Maria 20. (Deák Ferenc-u.) 

.. 

Jumanca képviselő visszantasitotta 
Román Csillagrend-kitüntetést 

Fluerás képviselő Geniben van és még nem vett tudo- 
mást róla, hogy kitüntették 

(Bukarest.) Megirta a Mai Világ, 
hogy a király magas kitüntetésben 
részesitette Jumanca Iosif és Fluerás 
János szociáldemokrata képviselő- 
ket, akik a Román Csillagrend nagy- 
keresztjét kapták „Mare Ofiter" 
rangban. 
Jumanca losif levelet intézett a 

kitüntetéseket intéző külügyminisz- 
ETVu 

l terhez, amelyben kijelentette, hogy 
elvi okokból visszautasitja a kitün- 
tetést. Fluerás János, aki jelenleg 
Genfben tartózkodik a nemzetközi 
munkaügyi konferencián, még nem 
értesülhetett a kitüntetésről, azon- 
ban kétségtelen, hogy ugyanolyan 
álláspontra fog helyezkedni, mint 
Jumanca képviselő. 

HOZIVILÁG 
Rudoli Sehilkrauth, Amerika 
leghiresebb drámai szinésze 

Kolozsvárra jömn 
Rudolf Sehildkraut, a Bécsből ] müsoron tartja. E filmet követi 

háboru után elkerült drámai szinész, 
rövid idő alatt hallatlan karriert fu- 
tott be. Hollywodban és egész 
Amerikában ma a legjobb drámai 
szinész. Szerepeit oly szivhezszólóan 
játsza meg, hogy a nézőnek könnyet 
fakaszt a szemébe. Nagyon ritkán 
lép fel és ezért filmei nagyon érté- 
kesek. Legutolsó drámája, mely itt 
Kolozsváron is nagy sikerrel futott 
a ,Két világ" volt, ahol fiával egvütt, 
Joseph Schildkrautal szerepelt. Há- 
rom évi hallgatás után, most ismét 
megjelenik és nemsokára fellép az 
Uránia-mozgóban „Falusi orvos" 
cimü megrenditő drámában. 

A darab tartalma mélyen meg- 
ható. Két árva gyermek történetét 
meséli el. Schildkraut emberfelettien 
játszik. E darabot Newyork összes 
mozgói egyszerre vetitették hóna- 
pokon keresztül. Bemutató előtt még 
visszatérünk e filmre. Uránia-mozgó 
még ma vetiti egy „Orosz táncosnő 
regénye, (Tesha) filmet, melynek 
főszereóét nagy sikerrel aratja Korda 
Mária, a ismert filmmüvésznő. 
Örömmel állapithatjuk meg, hogy 

Anny Ondra ezuttal is elérte a várt 
sikert. Filmét, melynek cime „Hotel 
Victoria", általános tetszés mellett 
vetitette a Select-mozgó és ma még 

Elga Brink, (Az ezerarcu asszony) 
és Gabriel Gabrio gyönyörü drá- 
mája, „A farsang királynője", mely 
a nizzai karnevál tartama alatt ját- 
szódik le. Gyönyörü felvételek a 
karneválról, felvonulások, maszkok. 
A film elegánciája és szép rende- 
zése felülmulhatatlan. 

t 

Mindennemü nyomdai munkát iz- 
lésesen, gyorsan és olcsón készit a 

Cyceum- 
nyomada 

Cluj-Kolozsvár 
Sír. Regina Maria 12. 

Telefon: 11-45. 

Mielőtt nyomtatványt ren- 

delne, kérjen árajánlatot! 

Cluj-Kolozsvár, junius 6. uj-H 

sZINMÁZI IRODAHIRE 
A Szenvedély 

Greta Garbo legujabb, legcsodásabb filmj, 
Alighogy hire ment annak, hog 

minden idők legcsodásabb, legtöké. 
letesebb filmalkotását, a Szenvedél) 
c. 9 felvonásos megrázó drámai uj 
donságot a magyar szinházban be 
fogják mutatni, valóságos népvándor. 
lás indult meg a szinház pénztára 
felé. Mindenki biztositani akarja a 
helyét valamelyik előadásra. 

Miután azonban a Szenvedély. 
csak szombaton kezdik vetiteni a 
magyar szinházban, a pénztár mos 
még nem szolgáltathat ki jegyeket 
Igy ne fáradjon senki sem a szin. 
házhoz, ellenben szombaton reggel 
9 órakor már meg lehet váltani 
Szenvedély előadásaira szóló je. 
gyeket. 

A Szenvedély Greta Garbo leg. 
ujabb, legragyogóbb alakitása. A 
népszerü filmsztár soha még olyan 
csodálatosan, olyan tökéletesen nem 
játszott, mint a Szenvedély-ben, 
Partnere a hires és dédelgetett sze. 
relmesszinész, Konrad Nagel. A 
film rendezője: Fred Niblo. 

A Szenvedély a magyar szinház. 
ban látható 

Szombaton 5, 7 és 9-kor, 
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 kor, 
Hétfőn 5, 7 és 9-kor. 
A Szenvedély megszerzése min 

den képzeletet felülmuló fantasz 
tikus összegbe került, ennek dacára 
nem emelik a helyárakat. 

Jegyek árai: 30, 20 és 10 lei. 
Ma este Vakablak premiérje. Az 

utolsó ujdonság bemutatója lesz ma 
este. A budapesti szinházi évad 
óriási sikerü szenzációja, a Vakab- 
lak kerül szinre. A mélységesen 
emberi, mélyen megrenditő ujdon- 
ság bizonyára itt sem fogja elté- 
veszteni hatását. Holnap este meg- 
ismétlik a Vakablak előadását. 

Előadás csak ielnőttek számára: 
Szombaton éjjel háromnegyed 11-kor: 
A Zsába cimü fémjelzett nagyszerü 
párisi bohózat kerül szinre szom- 
baton éjjeli előadásként. Miután 
telivér párisi bohozatról van szó, 
óvatosságból a pénztár csak felnőt- 
tek számára szolgáltat ki jegyeket. 
Az előadást nagyon olcsó mozi- 
helyárakkal tartják meg. Jegyek 
árai: 30, 20 és 10 lei. Előadás 
kezdete: este háromnegyed 11-kor. 

HETI MŰSOR 
Szerda: Vakablak. (Ujdonság előszőr. A 

budapesti szinházi évad egyik legnagyobb 
szenzációja. Sorozatszám: 408.) 

Csütörtök: Vakablak. (Másodszor. Sorozat- 
szám 409.) 

Péntek: Ida regénye. (Ujdonság. Esti elő- 
adás mozihelyárakkal, Jegyek árai 50, 40, 
830, 20 és 10 lej. Az idei évad utolsó elő- 
adása. Sorozatszám 410.) 

A MAGYAR SZINHÁZ MOZI-MŰSORA; 
Szombaton, junius 8-án 5, 7 és 9 órakor: 
A szenvedély. (Greta Garbo legujabb, 
leghatalmasaba alkotása. A legtökélete 
sebb amerikai filmcsoda. Rendes hely- 
árak: 30, 20 és 10 lej. Kedvezményes 
jegyek nem érvényesek.) 

Vasárnap délelőtt 11-kor: Megöltem az 
anyósomat! (Altalános öröm.) Főszereplő 
Herold Lloyd (Ő). 7 felvonásos Ő kép 
kiegészitéséül egy kétfelvonásos bohózat. 
Helyárak 15 és 10 lej. 

Vasárnap 8-, 5-, 7- és 9-kor: A szenvedély. 
(Greta Garbóval. Kedvezményes és tisz- 
teletjegyek nem érvényesek. Helyárak 380. 
20 és 10 lej. 

Hétfőn: 5-kor, 7-kor és 9-kor: A szenve 
dély. (Greta Garboval. 30, 20 és 10 lejes 
helyárak,) 

*LAPUNK BUDAPESTEN 
állandóan olvasható a Park-szalloda 
kávéházban, VIII., Baros-tér 19. 
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